

服务不减、体验不变，赋码过程免费，可获得更多增值服务——

个人经营收款码来了！

本报记者 徐佩玉

在北京一家超市入口处，居民杨奶奶用手机扫了商家二维码，给小孙女买了一串冰糖葫芦。隔壁照相馆，咔嚓一声，女大学生拍下证件照，通过商家打印好的二维码扫码完成了支付。

近年来，个人收款条码得到广泛运用，有效满足了社会公众的个性化、多样化支付需求，提高了小微经济、地摊经济的资金收付效率。但与此同时，个人收款条码也存在一些风险隐患。

2月22日，中国支付清算协会、微信支付、支付宝分别发布公告，对优化条码支付采取了一系列举措，其中新设的“个人经营收款码”引起广泛关注。



自由选择，体验不变

为更好发挥收款条码的普惠性、便利性，去年10月，中国人民银行发布《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》提出，对具有明显经营特征的个人收款条码用户参照特约商户管理，要求为此类个人用户提供商户收款条码，提升对个人经营者的收单服务质量。个人静态收款条码原则上禁止用于远程非面对面收款，确有必要实行的白名单管理，以防止个人静态收款条码被出售、出租、出借用于搭建赌博活动线上充值通道。《通知》定于今年3月1日起施行。

按照人民银行有关规定，支付协会提出了行业自律建议，专设“个人经营收款码”，微信支付和支付宝于3月1日起提供个人收款码升级邀约服务。

什么样的商户需要由个人收款码转为个人经营收款码？中国支付清算协会表示，鼓励和引导“具有明显经营活动特征”的用户使用个人经营收款码，但绝非强制性的“一刀切”，绝大部分用户不受影响，特别是零星销售自己生产的季节性农副产品或自身手工小商品的乡镇居民、城市地摊流动商贩等用户基本不受影响。

用户可自由选择使用新设的个人经营收款码，原有个人收款码仍可使用。中国支付清算协会公告明确表示，用户使用“个人经营收款码”，服务不减、体验不变，赋码过程免费，并可享受更高效的交易对账等服务。同时，现行“个人收款码”不关闭、不停用、功能不变。

专家分析，新设“个人经营收款码”体现了收款服务的分层优化。这次在个人收款码和商户收款码之间重新设

置了个人经营收款码，体现了收款服务进一步分层优化的特点，针对不同的特定主体给予更精准的监管措施。

不影响用户成本，增值服务更多

“手续会不会很麻烦？”“是不是提钱要收费了？”……对新设的“个人经营收款码”，不少人存在类似疑问。

使用个人经营收款码并不会增加用户成本。支付协会有关负责人介绍，充分考虑流动摊贩等客户的实际情况，对申请个人经营收款码的小微商户、个人经营者，按照“就低不就高”原则，参考个人收款码标准收费，减少商家财务成本。微信支付公告称，用户可免费领取物料码牌。支付宝方面表示，升级过程完全免费，且原有的收钱免费、提现免费等权益将继续享有，还将享有更高的“敢收敢赔”保障额度等权益。

申请个人经营收款码手续精简。支付协会有关负责人介绍，支付机构将按照最少、必要原则精简提交的材料，并主要通过在线方式提交。有的个人商户仅需要提供个人信息、店铺头像或摊位照片即可。

使用个人经营收款码有何好处？支付协会方面表示，一方面，个人经营收款码可接受信用卡付款，还可以获得账务管理、交易对账、特定营销等增值服务。另一方面，个人经营收款码还能更好地实现交易风险防控，更有效地保障用户资金安全。

总体来看，对消费者而言，支付体验不会改变，二维码收款依然能够满足日常支付需求。对商家而言，如果不想升级可继续使用个人收款码；如果升级成“个人经营收款码”，可获得更多增值服务。

防范风险，审慎实行白名单管理

支付受理终端涉及支付信息的读取、采集和支付指令的生成，其安全性和合规性对保障支付信息与资金安全具有重要意义。

人民银行有关负责人表示，个人收款条码存在一些风险隐患。例如，部分机构使用个人收款条码转账业务办理大量生产经营、生活消费交易，既混淆了交易性质，导致交易信息失真，影响风险监测效果，也不利于借助支付服务为经营活动赋能增值。还有一些不法分子利用“跑分平台”，以高额收益为饵吸引大量人员使用个人静态收款条码与赌客“点对点”线上远程转移赌资，影响了涉赌“资金链”追溯机制的实效。

《通知》提出，对通过截屏、下载等方式保存的个人动态收款条码参照执行个人静态收款条码有关要求，以防止不法分子借助个人动态收款条码规避政策要求。

有人担心，一些合理的远程收款需求是否会受影响？支付协会有关负责人表示，支付宝和微信支付可对有正当合理需求的用户实行白名单管理，支持远程收款功能。同时，《通知》提出，审慎确定个人静态收款条码白名单准入条件与规模、个人静态收款条码的有效期、使用次数和交易限额，防范白名单滥用风险。

此外，近期有用户反映，有人打着“个人收款码升级”“更换码牌”等名义进行诈骗。支付协会公告提醒会员单位畅通渠道，加强与用户的沟通解释，避免不法分子借机诈骗。支付宝和微信支付也提醒用户，若有相关人士上门推广，谨防诈骗。

南京市探索通过企业信用画像精准推送金融服务——信用画像，助企业顺畅融资

本报记者 尹晓宇

“材料提交之后，只用一周时间就收到了银行450万元的贷款。”南京常荣声学股份有限公司董事长张荣初告诉记者，今年1月收到的这笔贷款真是一场“及时雨”。

常荣声学是一家从事声学振动研究和噪声控制工程的国家高新技术企业，发展速度快，固定资产少，传统抵押贷款难以满足公司的需求。在南京市创新企业金融服务中心（以下简称“南京金服”）的一次银企对接会上，常荣声学了解到，目前基于企业信用的贷款体系非常丰富，随后公司就在南京金服的官网上进行了注册。去年，公司通过南京金服申请成功了6笔贷款。

“企业提交授权书后，我们通过数据的归集给企业进行信用画像、信用评分，银行可根据自己的风控要求为不同等级的企业提供不同类型的贷款服务。”南京金服数据科技部负责人崇林告诉记者，2021年3月，南京市企业征信服务有限公司正式成立，根据“南京金服”平台上累计入库的11.52万家企业信息，设计了8个数据主题、98个数据维度、715项指标，对企业信用进行精准画像。

“结合数据信用画像，有融资需求的企业能‘找对门’，有服务能力的金融机构能‘看得清’，企业使用贷款次数越多，沉淀的数据就越多，跟金融机构的匹配也就越精准。”南京市企业征信服务有限公司数据科技部副经理陈焯说。

征信画像不仅在信贷上帮助企业纾困，在转贷上也帮助企业未雨绸缪。

贷款还差一个月到期的时候，江苏坤泽科技股份有限公司收到了南京金服推送的一条转贷的业务服务信息。南京市民营企业转贷基金的使用期限为1-15天，单笔申请额度为10万元到1亿元。“公司当时有贷款2000万元，刚好又在做一个新项目，如果正常经营抽资，压力比较大，就使用了转贷基金。”坤泽科技财务总监刘晶告诉记者，基于信用画像，坤泽科技去年通过南京金服获得了1亿多元的信用贷款。

近年来，南京市企业信用贷款规模同比快速增长，特别是小微企业信用贷款规模达到1201.92亿元，同比增长41.44%。目前，南京征信已经为各种金融服务场景累计出具企业画像近5万份，平台根据企业规模、类别精准推送金融服务产品5000多次。

据南京市发改委介绍，作为全国首批社会信用体系建设示范城市，南京市形成了以《南京市社会信用条例》为纲领的社会信用制度体系，信用三清单规范归集市区346个单位信用信息（事项）4.7万余项，激励清单与豁免清单为全国首创。

《广东省中新广州知识城条例》

激发创新活力 推动中新广州知识城高质量发展

2022年3月1日，《广东省中新广州知识城条例》（以下简称《条例》）正式施行，这是我国4个中新国家级双边合作项目中首部省专项立法的地方性法规，将为知识城建设发展提供有力法制保障，强化法治化营商环境，推动知识城在“双区”建设中发挥优势和作用，建设成为具有全球影响力的国家知识中心。

先行先试 为知识城发展赋能

中新广州知识城于2010年奠基，2018年11月升级为中新国家级双边合作项目。2020年8月，国务院批复同意《中新广州知识城总体规划（2020—2035年）》，明确提出将知识城建设成为具有全球影响力的国家知识中心。

制定条例是全面贯彻落实国家战略的需要，知识城改革经验制度化的需要，也是支持广州发挥“引擎”带动作用的需要。《条例》对知识城建设发展的总体支持、科技创新与知识产权保护、知识密集型产业发展与人才支撑、对外开放与合作、服务与保障等方面作出规定，充分体现知识城打造知识创新高地、国际人才自由港、湾区创新策源地、开放合作示范区的战略定位。

《条例》将政策依据通过法定程序转化为法律依据，支持知识城深化

改革、先行先试，为知识城创新发展赋予更大的管理权限。支持知识城与中国（广东）自由贸易试验区联动发展，依法复制推广自由贸易试验区改革试点经验。其他区域的改革试点措施，按照国家规定可以扩大试点范围的，省人民政府可以优先安排在知识城实施。在知识产权申请绿色通道、专利代理领域对外开放、扩大金融业对外开放、新型研发机构绿色申报通道、职称评审下放、用地供给和保障等26项涉及国家和省事权事项上，切实给予更大力度的权限支持。

强化创新 打造全球知识产权高地

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。历经11年发展，知识城一手攥紧知识产权保护“金钥匙”，一手攥紧科技创新“硬拳头”，“一核两心多园”发展蓝图全面铺开，形成生物医药、智能制造、湾区半导体产业园等8大组团式空间布局。

《条例》明确知识城应当集聚科技创新要素，完善科技创新体系，深化科技体制改革，提高科技创新能力。《条例》进一步提出，知识城应当推动知识产权创造与运用，强化知识产权保护，发展知识产权服务业，打造全球知识产权高地。知识城新型研发机构在政府项目承担、职称评审、人才引进、建设用地、投融资等方面享受与国有科学技术研究开发机构同等待遇；支持知识城引入新加坡及港澳知识产权服务机构，培育知识产权运营机构，规范发展知识产权交易中心，建设国际知识产权运营中心，培育具有公信力和市场认可度的知识产权评估机构，加速知识产

权市场化运营。支持外国专利代理机构按照国家规定在知识城设立常驻代表机构开展业务；鼓励知识产权产业化，促进知识产权服务业高端化与多元化发展；支持知识城与新加坡共同培养知识产权领域的国际化专业人才，提升知识产权服务业对外开放水平。

目前，知识城已经集聚了一批知识产权保护机构，在此基础上，《条例》规定，在知识城设立知识产权公证机构，建立粤港澳大湾区知识产权调解平台，充分发挥中国（广东）知识产权保护中心作用，为知识产权快速维权、协同保护提供有力支撑。

人才支撑 重点发展六大产业

知识城一直以推动高水平开放合作为目标。《条例》的出台强化了中新合作特色优势，推进知识城在科技创新、产业发展、知识产权、人才培养、城市治理、营商环境等方面与新加坡开展合作，建立与国际高标准投资贸易规则相衔接的制度体系。

《条例》提出，知识城应当优化产业空间布局，发展知识密集型产业，完善知识密集型产业服务，构建知识密集型产业体系。重点发展六大产业：生物医药与大健康产业、新一代信息技术产业、新材料新能源产业、科教服务与数字创意产业、智能制造与集成电路产业、其他知识密集型产业。

知识密集型产业离不开人才支撑。《条例》进一步明确，知识城应当创新人才管理机制，健全人才服务体系，打造国际人才自由港。目前，知识城已经创建“海外人才创新创业零跑动”服务中心，获批全市首批国家海外人才离岸创新创业基地。在良好环境带动下，知识城集聚了由24位院士领衔的人才队伍，培养硕博研究生3400多名、产教融合高端应用型人才1000多名。

在优化金融服务支持体系方面，《条例》充分体现了知识城在扩大金融开放中的“试验田”作用。支持设立中新合资金融机构，支持符合条件的新加坡金融机构在知识城设立分支机构。在推进政务服务管理便利化方面，《条例》规定，在知识城办理行政许可事项，实行一站式受理、信用承诺制审批、限时办结、跟踪服务等制度。在知识城实行经营涉及的多项许可事项与营业执照一次申请、并联审批、限时办结。

数据来源：中新广州知识城

中新广州知识城将建设成为具有全球影响力的国家知识中心

广告